
ΕΝΩΣΗ ΚΥΠΡΙΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ 
3 Η  ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΟΛΥΜΠΙΑ∆Α ΦΥΣΙΚΗΣ  

Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 
 

Κυριακή, 06 Μαΐου, 2007                                            Ώρα: 10:00 – 12:30 

 
Οδηγίες:  

1) Το δοκίµιο αποτελείται από δέκα (10) θέµατα. 
2) Απαντήστε σε όλα τα θέµατα. 
3) Επιτρέπεται η χρήση µόνο µη προγραµµατισµένης υπολογιστικής 

µηχανής. 
4) ∆εν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 
5) Να γράφετε µόνο µε µελάνι χρώµατος µπλε. 
6) Να µεταφέρετε οποιοδήποτε διάγραµµα είναι απαραίτητο στο 

τετράδιο απαντήσεών σας. 

7) ∆ίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας 210
s
mg = . 

 
θΕΜΑ - 1 (5 µον.) 

Τα σώµατα Α, Β και Γ στα διαγράµµατα ισορροπούν. Το σώµα ∆ είναι τεχνητός 
δορυφόρος της Γης.  
(α) Να σχεδιάσετε όλες τις δυνάµεις που ασκούνται στα σώµατα.    
                                              (4 µον.) 
(β) Να αναφέρετε ποιες από τις δυνάµεις αυτές είναι δυνάµεις πεδίου.  

    (1 µον.) 
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                                                           Σελίδα 2 από 5  
 

θΕΜΑ - 2 (5 µον.) 

Να σχεδιάσετε τη µορφή των πιο κάτω γραφικών παραστάσεων για τις αντίστοιχες 
περιγραφές στις κινήσεις. 
 

 

 

 

 

 

Ευθύγραµµη οµαλη κίνηση
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                                                           Σελίδα 3 από 5  
 

θΕΜΑ - 3  (5 µον.) 

Τα σώµατα Α, Β και Γ στο σχήµα βρίσκονται σε ισορροπία σε οριζόντια επιφάνεια. 
Όλα τα σώµατα έχουν σχήµα ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου µε τις ίδιες διαστάσεις. 
Τα σώµατα Α και Γ έχουν την ίδια µάζα. Η µάζα του Β είναι µεγαλύτερη από τη µάζα 
των άλλων δύο σωµάτων.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Να συγκρίνετε τις πιέσεις που ασκούν τα τρία σώµατα στην επιφάνεια. ∆ικαιολογήστε 
την απάντησή σας.           
 

θΕΜΑ - 4 (5 µον.) 

Ένας αλεξιπτωτιστής, µάζας 80 Kg, ο οποίος πέφτει από 
µεγάλο ύψος, αποκτά σταθερή ταχύτητα λίγο πριν φτάσει 
στο έδαφος. Η µάζα του αλεξιπτώτου είναι αµελητέα. 
Στο σχήµα φαίνονται οι δυνάµεις που ασκούνται στον 
αλεξιπτωτιστή, λίγο πριν φτάσει στο έδαφος. 
Να υπολογίσετε τις δυνάµεις αυτές. 
 
 
 
 
 
 
   
θΕΜΑ - 5 (10 µον.) 

Ένα κέρµα αφήνεται να πέσει ελεύθερα από το χείλος 
ενός ξηρού πηγαδιού ύψους 40 m, όπως δείχνει το 
σχήµα. Το κέρµα κτυπά στον πυθµένα του πηγαδιού και 
ακούµε τον ήχο από το κτύπηµα. Το µέτρο της 
ταχύτητας του ήχου στον αέρα είναι 330 m/s. Το αυτί 
µας βρίσκεται στο ύψος του χείλους του πηγαδιού και η 
αντίσταση του αέρα είναι αµελητέα. 
Να υπολογίσετε το χρόνο από τη στιγµή που αφήνουµε 
το κέρµα µέχρι τη στιγµή που ακούµε τον ήχο από το 
κτύπηµα.  
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                                                           Σελίδα 4 από 5  
 

θΕΜΑ - 6 (10 µον.) 

Το διάγραµµα δείχνει τέσσερα στιγµιότυπα της κίνησης ενός αυτοκινήτου που κινείται 
σε οριζόντια ευθύγραµµη τροχιά, προς τα αριστερά. Σε κάθε στιγµιότυπο δίνεται η 
αντίστοιχη θέση του αυτοκινήτου. Το ένα στιγµιότυπο από το επόµενο διαφέρει 
χρονικά κατά 1,0 s. 

(α) Να υπολογίσετε την απόσταση που διανύει το αυτοκίνητο από το πρώτο µέχρι το 
τελευταίο στιγµιότυπο.             (2 µον.) 
(β) Να περιγράψετε, ποιοτικά, την κίνηση του αυτοκινήτου.       (3 µον.) 
(γ) Να υπολογίσετε το µέτρο της µέσης ταχύτητας του αυτοκινήτου, σε m/s, από το 
πρώτο µέχρι το τελευταίο στιγµιότυπο.           (3 µον.) 
(δ) Να σχεδιάσετε σε κατάλληλο σχήµα τα διανύσµατα της ταχύτητας και της 
επιβράδυνσης στο αυτοκίνητο, στο δεύτερο στιγµιότυπο.         (2 µον.) 
       
θΕΜΑ - 7 (10 µον.) 

Ένα αυτοκίνητο µάζας 1100 Kg, µαζί µε τον οδηγό, κινείται σε ευθύγραµµο οριζόντιο 
δρόµο. Στο σχήµα φαίνονται οι δυνάµεις που ασκούνται το αυτοκίνητο στη 
διεύθυνση της κίνησης. Το µέτρο της συνισταµένης δύναµης στο αυτοκίνητο είναι 
2640 Ν. 

(α) Να υπολογίσετε την επιτάχυνση του αυτοκινήτου.         (2 µον.) 
(β) Η δύναµη F1 που ασκείται στο αυτοκίνητο από τη µηχανή έχει µέτρο 3000 Ν. Να 
υπολογίσετε το µέτρο της δύναµης F2.           (3 µον.) 
(γ) Σε κάποια χρονική στιγµή που το µέτρο της ταχύτητας είναι 25 m/s ο οδηγός 
πατά φρένα και το αυτοκίνητο σταµατά σε χρόνο 3 s. Να υπολογίσετε την απόσταση 
που διανύει το αυτοκίνητο από τη στιγµή που ο οδηγός πατά φρένα µέχρι το 
αυτοκίνητο να σταµατήσει εντελώς.                (5 µον.)  
            
θΕΜΑ - 8 (10 µον.) 

Μέσα σε κυλινδρικό δοχείο βρίσκονται 
υδράργυρος ύψους 70 cm, πετρέλαιο ύψους  
50 cm και νερό ύψους 110 cm.  
Να υπολογίσετε την υδροστατική πίεση στον 
πυθµένα του δοχείου.  

(∆ίνονται: 3. 13600
m
Kgd =υδρ , 3. 1000

m
Kgd ύ =νερο , 

3. 900
m
Kgd =πετρ ). 
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                                                           Σελίδα 5 από 5  
 

θΕΜΑ - 9 (20 µον.) 

Μια πολυκατοικία αποτελείται από έξι πανοµοιότυπους 
ορόφους. Ένα σώµα αφήνεται να πέσει ελεύθερα από 
το ύψος της ταράτσας της πολυκατοικίας. Το σώµα 
πέφτει υπό την επίδραση µόνο της βαρύτητας της Γης. 
Σε ένα δευτερόλεπτο το σώµα βρίσκεται ακριβώς ένα 
όροφο κάτω από την ταράτσα. 
(α) Σε πόσους ορόφους κάτω από την ταράτσα θα 
βρίσκεται το σώµα σε δύο δευτερόλεπτα; Να 
δικαιολογήσετε την απάντησή σας.      (10 µον.) 
(β) Το σώµα θα κτυπήσει στο έδαφος (Να επιλέξετε 
µια από τις πιο κάτω απαντήσεις) 
(i) σε έξι δευτερόλεπτα 
(ii) σε χρόνο µεταξύ ενός και δύο δευτερολέπτων 
(iii) σε χρόνο  µεταξύ δύο και τριών δευτερολέπτων 
Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.    (10 µον.) 
        

 

 

θΕΜΑ - 10 (20 µον.) 

Μια φιάλη περιέχει νερό πυκνότητας 

31000
m
Kg

.  

Το ύψος της στήλης του νερού στη φιάλη 
είναι 50 cm, όπως δείχνει το σχήµα. Το 
στόµιο της φιάλης κλείνεται µε έµβολο.  
Το εµβαδόν της επιφάνειας του εµβόλου είναι 
4 cm2 και το εµβαδόν του πυθµένα της φιάλης 
είναι 400 cm2. Ασκούµε, κάθετα στην 
επιφάνεια του εµβόλου και σε όλη την 
επιφάνειά του, δύναµη µέτρου 12 Ν.  
Να υπολογίσετε: 
(α) Την πίεση, σε Pascal, στην επιφάνεια του εµβόλου. (4 µον.) 
(β) Την πίεση στην επιφάνεια του πυθµένα της φιάλης. (8 µον.) 
(γ) Το µέτρο της δύναµης στην επιφάνεια του πυθµένα της φιάλης. (8 µον.) 
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